



Правила осуществления импорта в Швейцарии*

Л.Г. Ходов

Профессор АНХ при Правительстве РФ

Швейцарская Конфедерация известна в мире как один из центров сосредоточения банковского капитала, предоставления финансовых услуг, туризма, место нахождения многочисленных международных организаций. Наряду с этим Швейцария – это высокоразвитая промышленная страна, где особое место занимают отрасли высокой технологии, в первую очередь точной механики и оптики, электроники, измерительных приборов, инструментов, медицинского оборудования.

Не располагая сколько-нибудь значительными полезными ископаемыми, кроме строительных материалов, Швейцария импортирует топливо, сырье и полуфабрикаты, многие виды продовольствия и активно участвует в специализации и кооперировании в обрабатывающей промышленности, особенно в отраслях высоких технологий.

Швейцария – одна из немногих европейских стран, не являющаяся членом Европейского Союза, хотя и связанная с ним соглашениями о свободной торговле и таможенной кооперации.

В связи с этим изучение практики государственного регулирования швейцарского импорта представляет для нашей страны определенный интерес.

*

*

*

1. Система лицензирования импорта.

Основная часть швейцарского импорта либерализирована и для большинства ввозимых товаров лицензии на импорт не требуются. Есть общий список лицензируемых товаров, но в нем помечена товарная номенклатура, на которую обязательные лицензии не распространяются, если эти товары ввозятся из стран ЕС. Список освобожденных от лицензий на импорт товаров из стран Европейского Сообщества содержится в Приложении к Соглашению о свободной торговле между Швейцарией и ЕС.

В списке товаров, импорт которых подвержен безусловному лицензированию, содержатся продукты животного происхождения, овощи и фрукты, семена, зерно, многие сельскохозяйственные продукты, соки, вина, спиртные напитки, удобрения, ряд химических и фармацевтических изделий, потребительских товаров, кинопродукция, взрывчатые материалы и оружие (за исключением охотничьего). Разрешения на импорт товаров, кроме значащихся в списках для стран ЕС или для всех остальных стран, княжества Лихтенштейн, который состоит в таможенном и валютном союзе с Швейцарией, можно получить вместе с подробными

* Обзор подготовлен по материалам Швейцарской торговой палаты.



разъяснениями во внешнеторговой секции Департамента народного хозяйства Швейцарии по адресу Mattenhofstr.5 , Bern, Schweiz.

Продолжительность действия лицензии на импорт, как правило, соответствует времени совершения внешнеторговой операции, но не превышает одного года. Ввозимые лицензируемые товары должны пройти таможенный контроль и обложение до истечения срока лицензии. Допускаются отклонения от указанной в лицензии стоимости партии товара в ту или иную сторону не более чем на 5%.

Порядок выдачи государственных заказов на поставки и государственных подрядов урегулирован Законом Швейцарской Конфедерации 1994 г. о процедуре государственных закупок и последующими распоряжениями. Действие этого закона распространяется на все закупки и заказы товаров и услуг стоимостью свыше 248950 шв. франк. и более 9,575 млн шв. франк. при подрядах на строительство. Подробную информацию об условиях и необходимой документации для участия в торгах на государственные закупки и подряды, а также о равноправном доступе всех желающих к этим торговам, можно узнать в распоряжении Комиссии по государственным закупкам 1997 г.

1.1. При создании зарубежными фирмами консигнационных складов в Швейцарии применяются следующие формы обеспечения надежности: банковская гарантия, передача в обеспечение или уступка требований залоговых прав, денег или ценных бумаг. Обычно требуют, чтобы сумма обеспечения полностью соответствовала совокупной стоимости консигнационного склада товаров. Пока товар находится на консигнационном складе, он является собственностью иностранного поставщика, поэтому не надо делать специальной оговорки о том, кому принадлежит товар.

1.2. Дополнительные сборы с ввозимых товаров.

С импортируемых товаров взимается налог на добавленную стоимость: 7,6% – обычная ставка, 3,6% – на продукты и напитки, включая алкогольные, поступающие в гостинично-ресторанную сеть, и 2,4% – на продукты питания, напитки, медикаменты, кни-

ги, газеты, другую печатную продукцию, предназначеннную для розничной продажи. Специальный налог на потребление взимается с табачных изделий, автомобилей и моторного топлива. Особая таможенная пошлина взимается с импортируемых лаков и красок.

2. Предписания по валютным расчетам и инкассовой системе.

В стране нет валютного контроля. Оплату импортируемых товаров производят банки, уполномоченные выполнять инкассовые операции. Однако о валютных платежах на сумму более 15 млн шв. франк. банки обязательно должны ежедневно сообщать Национальному банку. Национальный банк может изъять право платежа у коммерческого банка и сам произвести платежные расчеты. В 2004 г. было создано специальное государственное учреждение по борьбе с отмыванием «грязных денег». В это учреждение швейцарские банки должны сообщать обо всех крупных платежах, а также обо всех операциях, вызывающих подозрение.

2.1. Обычные условия платежей:

3% скидки при оплате в течение 5 дней, в течение 30 дней с момента выставления счета – платеж указанной суммы без дополнительных санкций. При оплате крупных партий товаров указанная сумма (номинальный платеж) без санкций взимается в течение 60–90 дней. Безотзывные аккредитивы или касса против документов практикуются только в отношениях с неизвестными ранее фирмами. Во всех случаях в отношениях с новыми партнерами рекомендуется наведение справок об их солидности и платежеспособности. Договоренность о материальной ответственности реальна только, если покупатель внесен в официальный регистр по месту жительства.

2.2. Порядок арбитражного решения споров установлен единый во всех кантонах Швейцарской конфедерации. Недавно установлена ускоренная процедура арбитража разногласий.

3. Сопровождающие документы.

3.1. Свидетельство о происхождении товара, как правило, не требуется.



Швейцарский импортер иногда запрашивает его, если собирается ввезенный товар реэкспортировать. Для получения таможенных льгот в соответствии с Соглашением о свободной торговле между Швейцарией и ЕС экспортеры из стран ЕС прилагают к каждой упаковке товара ценой более 6000 евро один экземпляр свидетельства о перемещении товара – «EUR1». На несколько более мелких упаковок оформляют одно свидетельство. Свидетельства выписывают таможенные службы Швейцарии.

Если товар ценой более 6000 евро пересыдается из стран ЕС по почте, то на прилагаемом счете делается надпись: «Экспортер товара, к которому относится этот счет, заявляет, что этот товар [товары] проходит из пользующейся льготным таможенным налогообложением (название страны), поскольку другой информации не имеется». В конце текста подпись, штамп фирмы, дата. Нотариального заверения подписи не требуется.

3.2. Коносаменты и торговые счета.

Коносаменты заверять не нужно.

Торговые счета прилагаются в двух экземплярах. В них должны содержаться обычные сведения о брутто – и нетто весе, марках, номере, числе и виде упаковок, точное название товаров, цены отдельных единиц товаров и всей их партии, следует указать страну–поставщика и подписать счет. Заверять подпись не надо.

3.3. Почтовые посылки и отправления по железной дороге в качестве багажа.

В почтовую посылку полагается вложить (или приклейте) международную посыпочную карточку и таможенную декларацию на немецком, французском или английском языках. Обычный вес посылки до 20 кг, в случае необходимости может обосновать отправление посылки до 30 кг. К посылке должен быть приложен торговый счет.

К багажу, отправляемому по железной дороге, полагается приложить фрахтовый документ.

4. Предписания по маркировке и обозначению отправителя.

Для маркировки – надписей на упаковке – нет никаких специальных правил. На этикетках ряда напитков и пищевых продуктов полагается указывать их состав и место изготовления. Если обнаружится, что данные на этикетках не соответствуют действительности, у поставщиков продуктов питания и напитков в Швейцарии будут серьезные неприятности.

4.1. Товарные образцы.

На торговых образцах должна быть обязательная соответствующая надпись на упаковке и зеленая таможенная этикетка. Освобождаются от таможенных пошлин образцы оптовой ценой у себя на родине до 50 шв. франков за штуку одного вида и качества, не бывших в употреблении. Образцы медиикаментов, косметики, табачных изделий и алкогольных напитков освобождаются от таможенного обложения до 50 шв. франков за упаковку. Рекламные образцы товаров, которые предназначены для платного или бесплатного распространения среди потенциальных покупателей, подлежат обложению таможенными пошлинами.

4.2. Невостребованные товары.

Для сохранения товаров с неясным адресом, неправильно оформленным, импорт которых подвержен запрету или ограничению, а также невостребованных адресатами существуют свободные или открытые таможенные склады. Склады эти принадлежат частным лицам, ими могут воспользоваться все желающие. На них в зависимости от вида товаров они могут храниться, не подвергаясь таможенному и налоговому обложению в течение определенного срока. На государственных таможенных складах товары хранятся в арендованных фирмами помещениях.

5. Особые предписания.

При таможенном оформлении импортируемых в Швейцарию товаров действуют некоторые особые предписания.

5.1. Для продовольственных товаров требуются особые справки, а для це-



лого ряда товаров разрешения на ввоз. Для импорта животных, мяса, мясных продуктов, растений, овощей и фруктов требуется специальные сертификаты службы здравоохранения. Корма для животных допускаются в страну только с результатами анализа на наличие сальмонеллы. Ввозимые живые животные подвергаются обследованию ветеринарной службы. У домашних животных – кошек и собак – должны быть свидетельства о состоянии здоровья.

Свидетельства о безопасности для здоровья требуют для ввозимых в страну семян, картофеля, вина, коньяка, кондитерских изделий. При импорте вишневой водки и настойки требуется сертификат подлинности напитка. На упаковках с ввозимым молоком должна быть указана его жирность. Абсолютному запрету подвергнут ввоз искусственно го вина, вина и соков с добавлением присадок, абсента, конфитюров, содержащих алкоголь, определенных депрессантов. Особенные правила таможенного декларирования и маркировки действуют для лаков и красок.

5.2. Слаботочная аппаратура должна соответствовать правилам электрической безопасности и допустимости электромагнитного излучения в эксплуатации, действующими в странах ЕС. К этим товарам полагается прилагать соответствующие сертификаты.

5.3. Заявки на регистрацию фармацевтических изделий следует направлять в «Международный контрольный комитет лекарственных средств» (JKS) по адресу: 3000 Bern 9, Erlachstrasse 8. Отправителем заявки должна быть фирма, которая берет на себя санитарно-полицейскую ответственность за распространение соответствующего лекарства.

Продавать лекарства иностранного происхождения в стране может только фирма, официально зарегистрированная и находящаяся в Швейцарии.

При ввозе химических товаров настоятельно рекомендуется изучить предписания по химикалиям, представляющим опасность для окружающей среды.

Специальные предписания действуют для некоторых продуктов питания и потребительских товаров, которые могут содержать вредные для здоровья вещества. Подробные

указания разработаны для ограничения импорта вина, есть требования к ввозимым моющим средствам и мылу. На пачках импортируемых сигарет должны быть надписи, предупреждающие о вреде курения, и информация о содержании никотина и смолы. Импортеры сигарет должны соблюдать правила рекламы табачных изделий и допустимый возраст покупателей, которым можно продавать табачные изделия.

В последнее время заметно ужесточились требования по отношению к выхлопным газам двигателей внутреннего сгорания. Для моторов легковых автомобилей и малых грузовых транспортных средств действуют те же самые нормы, что и в США.

В Швейцарии принято расширенное толкование интеллектуальной собственности; объекты, подлежащие защите в соответствии с этим толкованием, аналогичны юридическим нормативам стран ЕС.

6. Упаковка.

По поводу использования соломы и сена в качестве упаковочного материала нет ни запретов, ни предписаний. Деревянную упаковку разрешается применять при соблюдении правил JSPM №15. Существуют специальные указания по утилизации использованных упаковочных материалов. Требования к упаковке напитков содержат предписания относительно залоговой стоимости посуды и правила вывоза мусора.

* * *

В коротком обзоре трудно охватить все вопросы, которые могут возникнуть у экспортёра конкретного товара в Швейцарию. Тем не менее предлагаемый обзор может быть полезен в наращивании российского экспорта в одну из самых богатых и платежеспособных стран мира, товарная номенклатура импорта которой частично совпадает со структурой экспортных возможностей России.

Более свежую и подробную информацию по конкретным вопросам вывоза российских товаров в Швейцарию можно получить в Торгово-промышленной палате, в Министерстве торговли и экономического развития РФ и в экономическом отделе посольства Швейцарской Конфедерации в России.